

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaujhely (Vármegyeház II. udv.)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 2 pengő
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyitltér soronként 20 fillér

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal 109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal 109. szám.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Jtt a közigazgatás reformja!

A belügyminiszter nyilatkozik a törvényjavaslatról.

Közigazgatásunknak, a közvéleményt hosszú idő óta foglalkoztató reformtervezete rövidesen a képviselőház elé kerül. Lapunk szerkesztője fölkereste Scitovszky Béla belügyminiszter urat s a törvényjavaslatra vonatkozó kérdések kapcsán a belügyminiszter úr ezeket mondotta.

— Szándékom van még május hónapban két, esetleg három törvényjavaslatot benyújtani, de kettőt feltétlenül. Az egyik egy rövid törvényjavaslat, amely a jelenlegi törvényhatósági bizottságok megrogzítását kívánja legkésőbb egy évre, de legalább azon az egy éven belül, amíg a törvényhatósági javaslat törvényerőre nem emelkedik.
— A második törvényjavaslat vonatkozik a *közigazgatási reformra*. Ez négy részből áll. Ennek első része

reorganizálni akarja magát a törvényhatósági bizottságot, ennek hatáskörét akarja megosztani egy *kis gyűlés* beállításával. Ugyanebben a törvényben szeretnék gondoskodni a főispáni illetmények rendezéséről, amennyiben a főispánokat ki akarom venni a rangosztályokból és illetményeiket rangosztályon kívül állapítom meg, bizonyos reprezentatív költségek mellett.

— A második rész foglalja magában tulajdonképen a közigazgatás egyszerűsítését és az *autonómia* oly kiterjesztését, hogy igen sok ügy magánál az autonómiánál kerül végleges befejezésre és jut dülőre. Az elv az, hogy egyfoku felelősséget akarunk az egész vonalon érvényesíteni. Evvel — azt hiszem — oly egyszerűsítést tudjuk létesíteni a közigazgatásnak, amely a kívántigényeket ki fogja elégíteni

— A harmadik rész foglalja a közigazgatási *tisztviselők kvalifikációjával* és foglalkozik bizonyos tekintetben illetményeik rendezésével. A kvalifikációt emelni fogjuk. A vármegyéhez csak doktorátussal akarok tisztviselőt felvenni, — hogy magasabb legyen a kvalifikáció — ami lehet jogi,

államtudományi és közgazdasági egyetemi doktorátus. Három évi praxist is megkívánok. Két évi praxis után, az illető véglegesítettnek s a harmadik év után *gyakorlati vizsgát* tartoznék letenni. Aki a gyakorlati vizsgát le nem teszi, az magasabb állásba nem juthat. Ennek megfelelően szükséges volt természetesen az illetményeket is megfelelően rendezni.

— Különösen nagy súlyt helyeztem arra, hogy az alsóbb fizetési osztályokban történjen rendezés: a szolgabíráknál; azután az önálló hatáskörrel bíró tisztviselőkre: a főszolgabírákra és az alispánokra, valamint a többiekre nézve is megfelelően rendezem ezt a kérdést. Ez nem általános rendezés, hanem azoknak a hiányosságoknak, igazságtalanságoknak és méltánytalanságoknak kiküszöbölése, amelyek az eddigi rendelkezésekben bennfoglaltak. Ezenfelül a vármegyékre mérsékelt megterhelést szeretnék háritani, hogy az egyes kategóriáknak havi 50, 40, 25, illetőleg 15 pengő pótlékot juttathassak. Ez a pótlék ideiglenes természetű volna és csak addig birna érvényvel,

amíg az állami fizetésrendezés során, a fizetések annyira nem emelkednek, hogy ezeket a pótlékokat elérik.

— A negyedik rész foglalkoznék annak a tarthatatlan állapotnak megszüntetésével, amely a közigazgatásnál a tisztviselők és alkalmazottak *fegyelmi* ügyeinél van és ezt kívánja rendezni. Ebben a részben azokat az állapotokat szeretném orvosolni, amelyek ezt az egész biráskodást — majdnem úgy mondhatnám — egyoldaluvá tették. Előre is kijelentem, hogy elvi álláspontomnál fogva nem tudom honorálni azt a felfogást, hogy a közigazgatási tisztviselők fegyelmi ügyei bírósági hatáskörbe utaltassanak, még közigazgatási bírósági hatáskörbe sem, mert itt nem paragrafusokba ütköző cselekmények elbírálásáról, hanem mindenekfelett az illető tisztviselő *alkalmas voltának* elbírálásáról van szó. Ennek a kérdésnek ismerős, a személyeket és az egész adminisztrációt ismerő férfiaknak bevonására van szükség, mert csak ez az ismeret képesíti őket arra, hogy ezekben az ügyekben megfelelő igazsággal és megfelelő méltányos-

A „ZEMPLÉN” EREDETI TÁRCÁJA.

Visszaemlékezés amerikai zarándok utamról.

A Városi Színházban május 21-én felolvasta: Bajusz József árvaszéki elnök
Amidőn Zemplénavármegye törvényhatósága és Sátoraljaujhely város tanácsa megbízott, hogy az amerikai magyarok áldozatkészségéből Newyorkban emelt Kossuth-szobor leleplezésén a vármegye és várost képviseljem, nagy örömmel és lelkesedéssel vállalkoztam e feladat teljesítésére, mert tudtam azt, hogy — eltekintve a 17.000 kilométeres uttól, melyet szárazon és a nagy Oceánon tettem meg — szegény, megcsönkített magyar hazámnak szolgálatot fogok teljesíteni s így talán én is hozzájárulhatok valamivel ahhoz, hogy szeretett hazánk majdan visszakapja régi fényét és nagyságát.
Március hó 5-én indultunk el Budapestről mintegy 550 en magyarok *Perényi Zsigmond* báró

vezetésével misszióink teljesítésére Bécsen, Zürichen, Párizson keresztül Cherbourg kikötőbe és március 8-án hajóztunk be a 46 ezer tonnás *Olympicra*, mely egyike a világ legnagyobb hajóinak.

Az elszállásolásunk a hajón nehezen ment azon körülménynél fogva, mert a *Withe Star Line* hajóstársaság száz emberrel többet vett fel a mi külön osztályunkra s így ezt a hibát korrigálandó, a hajóstársaság egész éjjel azon működött, hogy ezt rendbehozza, ami már másnap sikerült is és mindenki társadalmi állásához méltóan helyzetetett el a különböző kabinokban.

Epizódokban sem volt hiány, amidőn éjszaka a hajóstársaság azon iparkodott, hogy mindenkit kabinhoz juttasson. Éjfél után 1 óraker egy éltesebb kövér ur azon kérelemmel fordult *Perényi Zsigmond* báróhoz, küldöttségünk vezetőjéhez, engedje meg neki, hogy feleségével együtt álomra hajthassa le fejét.

— Van kabinjuk? — kérdezi a báró.

— Van — mondja az illető ur.

— Hát akkor feküdjenek le.

— Nem lehet ám, kegyelmes uram!

— Miért nem?

— Mert egy négy ágyas kabinban vagyok s feleségemen és rajtam kívül még két idegen fiatal ur van oda beszállásolva.

Persze *Perényi* báró sem állhatta meg a kacagást s nyomban intézkedett, hogy a házaspárnak megfelelő kabin álljon rendelkezésére.

Első napi tengeri utunk kiválóan szép volt. Dertült, tiszta, napfényes idő kedvezett; az egész társaság jóformán egész nap a fedélzeten tartózkodott s élvezte a tiszta tengeri levegőt s bámulta, mint szeli ez a tengeri szörnnyeteg 30 km-es sebességgel az Atlanti oceánt.

Itt azt jegyzem meg, hogy azok, akik nem hisznek a *Mindenható* akaratában, szálljanak hajóra és menjenek el egyszer Amerikába s

megtudják, mily közel van hozzájuk az Isten.

Másnap este kabinunkban már éreztük a tenger háborgása folytán keletkezett lökéseket s reggel, amidőn reggelire vezényelt bennünket a hivatató csengetyűszó, már alig voltunk az ebédlőben s az utasok háromnegyed része beteg volt s magam is első nap nem jól éreztem magamat, kabinomban tartózkodtam s feküdtem, mert azt tapasztaltuk, hogy ez ellen a betegség elleni legjobb védekezés a fekvés és üres gyomor.

Bizony sokáig tartott a vihar, mert öt napig toronymagasságu hullámok csapták át hajónkat, de hajónk, ez az óriási kolosszus, fel sem vette azt s megvagyok győződve afelől, hogy egy ilyen hajó dacolni tud a legnagyobb viharral is, ha gépszervezeti hiba nem éri.

Sokan betegek voltak a hajón. Többek között unokatestvérem, a sárospataki jogakadémia kiküldöttje, *dr. Meczner Béla* is, kinek egyik este szerepelni kellett zon-

Egyes szám ára 10 fillér

sággal tudjanak dönteni. Nem zárkoztam el azonban olyan megoldás elöl, hogy a legfelső fórumon ne maga a belügyminiszter saját személyében döntsön ebben a kérdésben, hanem egy vegyes felsőbb fegyelmi bíróság, amelynek elnöke a belügyminiszter vagy általa kijelölt helyettese, tagja két közigazgatási bíró és két miniszteri főtisztviselő, azzal a kikötéssel, hogy amennyiben szavazás történik, az elnök szavazni köteles.

— Erősen hiszem, hogy ha sok nézeteltérés mutatkozik is ezekben a kérdésekben, a megegyezést éppen az autonómiák érdekében meg fogjuk találni, mert meg is kell találnunk. Multhatatlan szükség van ezekre a reformokra, mert ezeknek a reformoknak megvalósítása nélkül nem le-

het azt a szellemet megteremteni, amely az autonómiákban szükséges, hogy azt a feladatot, amely rájuk hárul, meg tudják oldani. Elvégre a törvény már majdnem ötven esztendő, azóta idejét multta, a mi tapasztalásaink gyarapodtak és ezeket a tapasztalainkat figyelembe kell venni és ezekkel a tapasztalásokkal kell a mi autonómiánkat is megerősíteni. Együttal azonban szabad levegőt kell bennünk biztosítani, közelebb kell vinni az egész adminisztrációt a nép lelkületéhez, minden magyar állampolgár szívéhez, mert az autonómia nem önmagáért van, hanem az autonómiába bekebelezett polgártársak érdekében és főcéljának annak kell lennie, hogy a haza iránti kötelességet mindenki teljesítse.

Hősök napja

— május 20.

Az újraéledő természet havának utolsó vasárnapját hősei emlékeztetének szenteli a magyarság. Májusi napsugárral, virágborulással enyhül ez a szomorú ünnep, a lelkek mélyét a leboruló kegyelet s a boldog bizakodás remegteteli meg. Leborulunk hőseink emléke előtt, bámulattal gondolunk azokra, akik azért a célért, melyre elhivattak, mindenüket: az életüket áldozták, kik kötelességüket utolsó lehelletig azzal a tudattal teljesítették, hogy tetteik nem fognak a magyar Nirvánába semmisülni, hanem a magyar nemzet kegyeletének oltárán égni fog emléküknél fátyla s ez a láng az utánuk következő nemzedékeket mindig emlékeztetni fogja történelmi hivatásuk teljesítésére, melyet eddig ezeréves Magyarországnak ismert a világtörténelem, me-

gora- és énekszámával a hajó I-ső osztályu disztermben rendezett hangversenyen, de erre rosszulléte miatt nem volt képes.

A jéghegyek ellen, mióta a nagy oceánjáró, a *Titanic*, az *Olympic* és *Majestic* hajók testvére elsüllyedt, már igen nagy az elővigyázat s egy olyan kiváló készülék van a hajón alkalmazva, amely 100—150 kilométerre előre jelzi a veszedelmet, melyet azután ki is kerülnek a hajó éber tisztjei.

A hajó berendezése csodás és nagyszerű. Eltekintve a különböző fedélzetektől, amelyeken szép idő esetén mindenféle sportok, bent a hajón társalgók, zenetermek, kártyaszobák állanak a közönség rendelkezésére s így utunk a lehető legkellemesebb volt, annál is inkább, mert mind magyarok voltunk együtt osztályunkon s mindnyájunkat egy eszme vezérelt: imádozt hazánk.

(Folytatjuk.)

lyet továbbra is meg kell tartani ismét, újból kiverkedni, karddal, vérrel, őseink, hőseink emlékéhez méltóan.

Délelőtt az összes felekezetek templomaiban istentisztelet volt hőseink emlékére, minden templomot megtöltött a hatóságok képviselői s a nagyszámu közönség.

Fél 12-kor 32 hősi halott sir-emlékét avatták fel a zsidó temetőben. *Róth Sámuel* főrabbi magasszárnyalású beszéde után *dr. Schleyer* Lajos ügyvéd lelkes, szép szavakkal méltatta az elesettek érdemeit, majd az ifjúsági dalárda énekelt alkalmi dalokat. Itt is szép számu közönség jelent meg, élükön *Bernáth Aladár* alispánnal a vármegye és *dr. Orbán Kálmán* polgármesterrel a város részéről. Innen a küldöttségek a köztemetőbe vonultak át s ott a hősök oszlopánál helyezték el a kegyeletes megemlékezés koszorúit. — Utána a *Mansz* énekkara a magyar Hiszekegyet adta elő.

A délutáni ünnepségek a sportpályán zajlottak le, melyet régen látott nagy tömegben keresett fel a közönség. Megjelentek *Szell József* főispán, *Bernáth Aladár* alispán, a város részéről *dr. Orbán Kálmán* polgármester, *Nyeviczkey László* főjegyző, továbbá a helybeli tisztikar teljes számmal s városunk társadalmának előkelőségei.



KALODONT
AZ ASSZONYNAK

friss úde lehelletet, állandóan szép és egészséges fogakat jelent.

Az ünnepély megkezdéséig a mozdonyvezetők zenekara szórazottatta a közönséget, majd bevezetésül zászlóaljunk egyik szakasza vonult fel a pálya közepére s páratlan szépségű, precíz kivitelű fegyvergyakorlatokkal kápráztatta el a közönséget, mely megérezte ezekben a majdnem gémberekké vált katonákban azt a vasfegyelmet, melyet az összeomláskor oly fájdalmasan nélkülözünk s amelynek nagy része volt a trianoni átok reánk szakadásában. Utolsó bemutatott gyakorlatunknál az „imához” kürtjelet állva hallgatta végig a közönség s elvonulásukat meleg, őszinte, szívből jövő tapsokkal kísérte.

Ez után az Ipartestületi Dalárda énekelt el egy magyar fohászt. Az előző tapsok után *dr. Domján Elek* főesperes lépett az emelvényre. Beszédében a nap jelentőségére hívta fel a közönség figyelmét, megható szavakkal emlékezve meg az elesettekről, kiktől példát kell vennünk, hogy az ő munkájukat sikerrel fejezhessük be. A mély hatást kiváltó beszéd után szünet következett, utána pedig a tulajdonképeni sportesemény: futballmérkőzés Sátoraljujhely város közönségének vándor-serlegéért. Az eddig győztes *Kisosz* (Kereskedelmi iskola) és a *Máv.* csapatok vonultak ki a pályára, ahol lelkesedéssel és szép játékkal küzdöttek az értékes jutalomért.

Az első félidő közepén a bíró félbeszakította a játékot s a játékosok merev vigyáz állásban, lehajtott fejjel, némán tisztelegtek az elesett hősöknek.

Az első félidőben nem esett gól, de a másodikban győzött a nagyobb technikával játszó *Kisosz* s *Resovszky* révén megszerezte a játék egyetlen gólját. Külön meg kell emlékeznünk a győztes csapatról, mely csupa fiatal, ellenfeleihez képest gyenge fizikumú játékosokból állt, de akik olyan szép technikával s olyan igaz, győzni akaró lelkesedéssel játszottak, hogy feltétlenül jobbak is



KALODONT
A FÉRFIAK

munkaképessége megtakarítását jelenti, mert: ép fogazat — ép gyomor — ép szervezet.

voltak ellenfeleiknél s akik mikor győztes góljukat berugták, olyan frenetikus tapsot kaptak, amilyenre az ujhelyi sportpályán alig volt még példa.

A mérkőzés végeztével *Nyeviczkey László* főjegyző buzditó szavak kíséretében átadta a serleget a győztes csapatnak s kifejezést adott annak az örömeinek, hogy azt éppen a város egyik kultur-

intézete nyerte el. Az iskola nevében *Debreczeni Áron* igazgató vette át, ígéretet téve arra, hogy a megkezdett s eredményessé vált uton fogja vezetni továbbra is a növendékeit.

Az Ipartestületi Dalárda által intonált Himnusz és a zenekar indulójával ért véget ez az igazán szép ünnepség, ahol azonban hiába kerestük a testületileg kivonuló ifjúságot. Pedig az ifjúság lelkében a hazafias érzést igen erősítette volna ez a haaafias, kegyeletes és a jövőre nézve utat mutató ünnepség. Reméljük, hogy jövőre másként lesz, mint ahogy a jövő esztendei hősök napján még egy emlékehez szeretnének elzárándokolni: a károlyfalvai *Kriszto* és *Pap János* gátfelügyelő sírházhoz, kiket a kommün alatt végeztek ki magyarságukért, forró hazaszeretetéért s akiket ugyancsak méltó hely illet meg hőseink között. Ha jól tudjuk, városi képviselőtestületi határozat van, hogy a hely — a *Kossuth-szobor* előtt — melyen a bitófa állott, emlékkel jelöltessék meg, másfelől meg illő temetési szertartásban részesítsenek az ujhelyi kommün e hősi áldozatai.

Mindeddig — nagyon sajnosan — az emlékeztető jel felállítására érdekében semmi sem történt s a közelgő tízéves évforduló a legjobb alkalom volna, hogy a város végre-valahára teljesítse halaszthatatlanná vált erkölcsi kötelességét.

— e.



KALODONT
AGYERMEKNEK

a tiszta, édes lehelletet, pompás fehér fogcscákát, ép és erőteljes fogcsor kifejlődését jelenti.

H I R E K

— **Junius 13-án érkezik a kultuszminiszter Ujhelybe.** *Gróf Klebelsberg Kunó* közoktatásügyi miniszter május 30-ára kilátásba helyezett ujhelyi útját, közbejött fontos okokból kénytelen volt elhalasztani s illetékes helyen nyert értesüléstünk szerint junius 13-án látogatja meg városunkat.

— **Kinevezés.** A földművelésügyi miniszter a tarcali szőlészeti szakiskolánál beosztott *Katona Zsigmond* szőlészeti és borászati segédfelügyelőt szőlészeti és borászati felügyelővé nevezte ki, egyben megbizta a zala és somogy megyei szőlészeti és borászati kerület vezetésével.

VEGYENEK ÁLLAMI SORSJEGYET

mert az Állami sorsjáték jövedelme a Népjóléti Minisztériumnak engedték át közhasznú és jótékony intézmények támogatására.

Főnyeremény

pengő **30.000** készpénz

Jubileumi nyeremény 15.000 pengő
azután 10.000 P, 5.000 P, 2.500 P,
2.000 P, 1.000 P stb.

Összesen 14001 nyeremény
tehát úgy a nyeremények összege,
mint a száma lényegesen felemeltetett.

Egy sorsjegy ára csak 2.— P
Fél sorsjegy ára csak 1.— P
Huzás okvetlen

junius hó 9-én.

Egy sorsjeggyel 2 nyeremény is nyerhető.

Kapható minden bank- és sorsjáték-üzletben, dohánytözsdeben, postahivatalokban, a székesfővárosi m. kir. Pénzügyigazgatásnál Budapest V. Szalay uca 10—14.
Telefon: Teréz 115-41, Lipót 924-22.

— **Bajusz József felolvasása amerikai utjáról.** Hétfőn a Trojka előadása előtt tartotta meg felolvasását Bajusz József árvaszéki elnök amerikai utjáról korántsem amellet az érdeklődés mellett, melyet a felolvasó személye és a tárgy megérdemelt volna. Bajusz József érdekesen és színes keretbe foglaltan adta elő amerikai élményeit, közvetlenül és vonzóan csoportosítva megfigyeléseit. A felolvasás közlését mai számunk tárcarovatában kezdtük meg.

— **Tízéves találkozó.** A sátoraljaujhelyi városi felsőkereskedelmi iskola 1917/18. évben érettségizett növendékei pünkösdi első napján tartják tízéves találkozójukat. Délelőtt 10 órakor az intézetben tartanak ünnepies összejövetelt. Este az Erzsébet szálló kert-helyiségében volt tanáraikkal jönnek össze barátságos vacsorára.

— **Fagykárók a Tokaj-hegyalján.** A Zempléni Gazda írja: A fagyos szentek az idén sem tagadták meg fagyos jellegüket. Május 2-ától állandóan hűvösre fordult az idő 10-én virradóra 0-ra, 11-én éjjel 3 órakor már mínusz 1½-re szállott le a hőmérséklet. A szőlőkben azonban kár e két reggel nem mutatkozott. Pongrác virradóra, május 12-én mínusz 2 fokot mutatott a hőmérséklet s bekövetkezett a fagy. Május 13-án mínusz 1-ig szállott le a hőmérséklet, anélkül azonban, hogy fagyott volna. A Pongrác hajnali fagy az egész Tokajhegyalján okozott károkat, de csakis az alj és főleg a gazos szőlőkben. Legkisebb a kár Sátoraljaujhelyben, a legnagyobb, mint a múlt éven is Mádon, Tályán, és főleg Mezőzomboron. A fagy ezúttal is szeszélyesen és sávosan jelentkezett, úgy, hogy egy és ugyanazon szőlőben, egy és ugyanazon magasságban különbözően érte a fagyot. Vannak szőlők, ahol 40—50%-os a kár,

de egész Hegyalján átlagosan 10%-nál nem nagyobb kárt hoztak a fagyos szentek.

— **Junius 5-én lesz Ujhelyben a havi állatfelhajtásos vásár.** Sátoraljaujhely r. t. város 11991/1927. sz. vásári hirdetményében a junius havi állatfelhajtásos vásár határidejéül tévesen junius hó 4-ike van feltüntetve, mert a jelzett vásár junius hó 5-én lesz.

— **A turisták ünnepe.** A Magyar Turista Egyesület Hegyaljai Osztálya pünkösdi kettős ünnepén a következő három kirándulást rendezi: I. vasárnap reggel 4 órakor autón Telkibányára. Ott csatlakozás az MTE Központjának turájához és gyalog Nagy Péter—Menkó—Óhuta (hálás) Hétfőn: Óhutáról gyalog —Cifrakert—Sárospatak; onnan délután vonaton Saujhelyre. Gyaloglás: 27-én 8 óra, 28-án 6 óra. Költség kb. 5 P. Élelmezés hátizsákból. Vezető: Szy Dénes. Jelentkezés az 5 P költségekre lefizetés mellett folyó hó 24-én délután 7 óráig Vilkovszky Kálmán tagtárs üzletében. II. vasárnap reggel 4 órakor autón Telkibányára, onnan gyalog Alsókékedre. Ott csatlakozás a debreceniek turájához és gyalog Hollóháza—Lászlótanya (hálás). Hétfőn Lászlótanyáról gyalog Nagy Milicz—Füzéri vár—Füzérkomlós; onnan délután sinautón Saujhelyre. Gyaloglás: 27-én 6 óra, 28-án 4 óra. Költség kb. 8 P. Élelmezés hátizsákból. Jelentkezés a 8 P lefizetése mellett folyó hó 24-én, délután 7 óráig Vilkovszky Kálmán tagtárs üzletében. III. hétfőn reggel fél 9 órakor sinautón (esetleges jelentkezők igénye szerinti időben és járművel) Füzérkomlóra, illetve Füzérré, onnan gyalog a Füzéri várba. Ott csatlakozás a II. szám alatt írt turához és aszerint —Saujhely. Gyaloglás: 3 óra. Költség 4-80 P. Élelmezés hátizsákból. Jelentkezés a 4-80 pengő befizetése mellett folyó hó 24-én, délután 7 óráig, Vilkovszky Kálmán tagtárs üzletében. Tekintettel arra, hogy mindhárom kiránduláshoz járműveket, hálólhelyet kell biztosítani előre kérjük az érdeklődőket hogy a jelentkezési határidőket már saját érdekükben is szíveskedjenek pontosan betartani, mert a határidő utáni jelentkezések igényeit előreláthatóan semmiképpen sem lesz módunkban kielégíteni. *Elnökség.*

— **Üngyilkos hentesmester.** Gombos János mészáros és hentesmester múlt szombaton föl akasztotta magát s hozzátartozói holtan találtak rá. Végzetes tettét súlyos idegbetegségében követte el.

— **Ha kellemes pünkösödöt akar** szerezni szeretteinek, úgy vegyen nekik jótékony célú állami sorsjegyet. Az 50-ik jubileumi huzás 1928 junius 9-én d. u. 3 órakor lesz. Egész sorsjegy 2 pengő, fél sorsjegy 1 pengő.

Ezt a strapát



csak az olcsó

DORCO

gummitalpú
vászonzcipőben

birom!

— **A vér fölfrissítése** céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Az egész világon rendelik az orvosok a valódi **Ferenc József** vizet használatát, mert ez szabályozza a bélműködést, erősíti a gyomrot, javítja a vért, megnyugtatja az idegeket és ezáltal új életerőt teremt. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Pünkösdi sportesemények.** A Gálszécsi A. C. az ünnep első napjára meghívta a SAC tenisz és futball csapatát új pályáját felavató ünnepségére. — A SAC a legjobb futballjátékosait válogatja össze erre a mérkőzésre, a teniszcsapatból pedig Fried Böske, Tomcsányi Gábor és Földes Tibor indulnak. A SAC tagjait nagy ünnepélyességgel fogadják a gálszécsi pályaudvaron. Tíz órakor kezdődik a tenisz-, d. u. 4 órakor pedig a futballmérkőzés. Este bankett és táncmulatság. A futball csapat az ünnep másodnapján Homonnán szerepel. — Ugyancsak a pünkösdi ünnepek alatt a nyíregyházi nemzetközi teniszmérkőzésen vesznek részt: báró Senyeny Istvánné, Matuska Péter, Nyeviczky László, Marikovszky Márton és gróf Serényi László. — A sátoraljaujhelyi középiskolák f. hó 27-én és 28-án tartják évzáró tornaünnepélyüket a Sporttelepen.

— **Kényszerügyesség.** Kényszerügyességből kifolyólag a kir. törvényszék Altmann Samu sátoraljaujhelyi ruhakereskedővel szemben az eljárást 12570 pengő összeg erejéig megindította. Tömeggondnok: dr. Schleyer Lajos sátoraljaujhelyi ügyvéd. Bejelentési határidő junius 15.

— **A cigándi vásár.** E hó 21-én zajlott le Cigándon az országos vásár. Cigándnak ilyen látogatott vásárja még alig volt s nemcsak a zempléni, hanem a szabolcsi iparosok is nagy számban tették azt szokatlanul forgalmassá.

— **Singer gépselyem** mindenféle színben kapható Singer varrógép fiókkészletében Sátoraljaujhely, Rákóczi uca 19.

— **Fej és derékfájás** ritkán külön betegség, mert gyakran székrekedés következményei. Ezért kell azonnal és gyökeresen kezelni a látszólag ártatlan dugulást is. Ez legjobban lehetséges DARMOL hajtócsokoládéval, az évtizedeken át kipróbált, biztos és enyhe hatása miatt kedvelt s ezért orvosok által ajánlott hajtószerezlet.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátaink és ismerőseinknek, kik felejtetetlenül jó férjem és szeretett bátyám elhalálózásával ért sulyos csapást részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ez uton mondok hálás köszönetet.

özv. Lovász Istvánné.

Legszebben fest,
tisztít
özv. Rakovszky Sándorné helmefestő
Bercsényi uca 5. szám

SZÍNHÁZ.

Vasárnap este diszelőadás volt a Hősök emlékére, közönség azonban alig volt, pedig úgy a darab, mint az előadás zsufoolt házat érdemelt volna. Az ünnepi nyitány után *Domján Elek* dr. főesperes lelkesítő, mély hatást kiváltó beszédét őszinte taps jutalmazta. — *Herczeg Ferenc Fekete lovas*-ának előadását gyakori tapsokkal szaktította meg a publikum. A szereplők mind helyükön voltak, mégis ki kell emelnünk *Zemplényi Zoltánt*, aki percre sem szűnő elánnal vitte előre a darabot. De jó volt a darabnak minden szereplője úgy, hogy helyszüke miatt nem is tudunk mindenre kitérni.

Hétfőn a *Trojka* előadására megint igen kevés közönség volt kíváncsi, erre az előadásra is előbbi kritikánk érvényes. Teljesen érthetetlennek tartjuk a közönség tartózkodását, amelyet nem érdekelnek sem a komoly, sem a könnyebb fajsúlyú darabok. A társulat pedig olyan előadásokat produkál, aminek különben nem voltak az ujhelyi színpadon.

Kedden a *Csattan a csók* is kevés közönséget vonzott, de ez a kis publikum olyan jól mulatott, hogy hol a tapsoktól, hol pedig a kacagástól visszhangzott a színház. A fülbemászó lvaín-zene nem tévesztette el a hatását, a szövegben is gyakran csillan fel a francia esprit. — A szereplők *egy-től-egyig* kifogástalanok voltak annyira, hogy az epizód szereplőket külön is meg kell dicsérnünk. Sok ismétlés, nyiltzini taps tette kellemessé az estét úgy a közönségnek, mint a szereplőknek.

— e.

Színházi iroda hírei:

Csütörtökön Maugbaum exotikus drámáját, „A levél“-t mutatja be a társulat elsőrangú szereposztásban.

Péntek, szombat és vasárnap este a „Cigánykirály“ az idei szezon legnagyobb sikerű operett-újdon-sága van műsorán. — A Cigány királynak magyar a meséje, patto-gós magyar a muzsikája: ez a ra-gyogó operett újdonság sikerének titka. Koronkay, Takáts, Turcsy, Dóczy, Medgyessy, Markus, Da-nis, Pattantyus, Várady, Kabos és Novák játszik a Cigánykirály főszerepeit.

Szombat d. u. mozi helyárrakkal a szezon legérdekesebb darabja „Oroszország.“ Helyárak 30 f, 60 f, 1 P, 1.20 P és 1.50 P.

Tanítói tanfolyamok

A megcsontított ország változott viszonyai új feladatok elé állították a népoktatást. Ma igen sokat vár az ország a tanítók munkájától, akik az ország legszéle-sebb néprétegeinek vannak hivatva az alapvető kultúrát megadni. Re-formákat akarunk megvalósítani, hogy a romokon is új hazát építhessünk, erőt gyűjthessünk s visz-szaszerezhessek azt, ami a miénk. Amde minden reformnak az alapja az emberreform. Cselekvő, dolgozni tudó és dolgozni akaró új nemzedékre van szükségünk, mely-nek szívében Isten és Haza sze-retete lakozik s erős akaratának engedelmese, begyakorlott eszköze az edzett test. S ezt az átalakító, embert formáló munkát a nemzet legszélesebb rétegeiben csakis jól képzett tanítóktól várhatjuk. A tanító maga érzi, tudja, hogy a mai mindenoldalu felfokozott népnevelői munkájában, amelyet az iskolában és iskolán kívül végez, nagy képzettségre van szüksé-gé s ezért már egyetemes kö-vetelése az ország ossztanításá-

nak az, hogy a tanító fősikolai rangu képzést nyerjen. Amíg ez a kívánsága teljesülhet, addig kul-turszomjában legtöbbször önként, saját maga költségén is résztvesz olyan gyakorlati irányú és tudomán-yos jellegű rövidebb-hosszabb tanfolyamokon, amelyekkel magát tovább képezheti, hogy a fősikolai képzés hiányát pótolhassa s nép-nevelői munkáját sikeressé tehesse.

Sokan, akik nem ismerik a tanítók elfoglaltságát, irigylik tőlük a nagy vakációt. A látszat csal. A legtöbb tanító a nagy szüni-dőben talán jobban dolgozik, fárad, mint évközben — azért, hogy továbbképző tanfolyamokon vesz részt.

A f. év nyarán is több tanfo-lyamot rendez a minisztérium a tanítók részére. Nem célunk a tanítók és tanítónők részére az ország mintegy 15 helyén rendezett 4 hetes gazdasági tanfolya-mokat, a levante-oktató tanfolya-mokat, a háboru tartama alatt képesített tanítók továbbképző tan-folyamait mind felsorolni, ezuttal csak két tanítói tanfolyamra aka-runk rámutatni, amelyek a zemp-léni tanítókat s vármegyénk nép-nevelési érdekeit a legközelebről érintik.

Az egyik a tarcali gyümölcsé szeti tanfolyam, amelyre Széll József főispán agitációja biztosította államsegély kieszközlése után az anyagiakat. Ezt gróf Széchenyi-Wolkenstein Ernőné közreműkö-désével Petreczky Ernő kir. tan-felügyelő szervezte meg két cik-lusban. A tavaszi már teljes si-kerrel lefolyt, a nyári augusztus hó folyamán fog megtartani 20 tanító részvételével.

A másik tanfolyam szervezési munkája most folyik javában. 50 zempléni és 50 abaujmegeyi, ösz-szesen 100 tanító részére rendez a minisztérium Sárospatakon a tanítóképző intézettel kapcsolatban tanfolyamot az *új népiskolai tan-terv* megismertetése céljából.

A tanfolyam szervezésével a minisztérium mindkét vármegyére Petreczky Jenő kir. tanfelügyelőt bizta meg, akinek lelkes munká-sága, szervező ereje azon rövid 6 hónap alatt is, amióta itt mű-ködik, közismertté vált már. A tanfolyamot Quint József budai tanítóképző igazgató, az új tan-tervi Utasítás megalkotója fogja vezetni, mellette s vele együtt az

előadói tisztet Drózd Gyula bu-dai áll. tanítóképző intézeti gy-a-korló iskolai tanító és Stobnár László budapesti pedagógiumi szemináriumi tanító fogják ellátni.

Ez a tanfolyam nagy anyagi terheket ró a tanításra, mert a minisztérium a tanfolyam tartá-mára — fedezet hiányában — sem lakást, sem ételmezést, sem utiköltség megtérítést nem biztosít.

Lelkes tanítóink bizonyára teljes létszámban részt fognak venni e 6 napos tanfolyamon, hogy szer-zett ismereteiket községeikben a lakosság javára értékesítsék. Va-lóban méltányos volna, hogy a községek és az egyes iskolafenn-tartók a tanfolyamon résztvevő tanítók készkiadásait megtérítsék.

Tudunkkal Petreczky Jenő kir. tanfelügyelő ezirányban úgy a vármegye alispánjához, mint az egyházi főhatóságokhoz is átiirt megfelelő támogatás kieszközlése céljából.

— HOSSZULEJÁRATU TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖ-KET földbirtokokra és városi bérházakra legelőnyösebb fel-tételekkel, gyorsan folyóít a BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZ-TÁR Rt. Budapest sátoraljaujhelyi fiókja. Telefon 32.

— Fővárosba utazó olva-sóinknak páratlan kedvezmény-nyújt a Keleti pályaudvarral szem-ben lévő, elsőrangú Park szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék az éttermi árakból pedig, 10 százalék engedményt ad a legutóbbi, előfizetési nyugta fel-mutatása ellenében. Egyben fel-hívjuk a Park szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére olvasóink szíves figyelmét.

SÁRKÁNY JÁNOS

gőzerőre berendezett kelmefestő és vegytisztító műhelye

Tompa uccá 16. szám alatt

Felvételi üzletem:

Molnár István uccá 5. sz. alatt (Pannonia szálló épület.)
Vállalom: Női és férfi ruhák, selymek, függönyök, butorhuza-tok, szőnyegek, fejkendő, kézimunkák stb. vegyi tisztítását, minta után bármily színre való festését.

Gallérok, kézelők tisztítását. Gyászruhák festését 24 óra alatt.

MEGHÍVÓ!

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

Budapestben

a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

Grand Hotel

Park Nagyszállóda

Budapest, VIII. Baross-tér 10

mert

20% engedményt kap

mint ezen lap előfizetője

olcsó szoba-árainkból,

10% engedményt kap

olcsó éttermi árainkból,

(Külföldi házi konyha.)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog át-jöhet egy perc alatt a pályaudvarról

Nálunk otthon érzi magát!

Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. — Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.



SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben

Kedvező
fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Sátoraljaujhely
Rákóczi uccá 19

Nyomdahelyiségünk

Vármegyeház II-ik udvar
első emelet.

Művész- és tanulmány olajfestékek!

Elsőrendű minőségben: festővásznak, preparált festőlemezek, vidra-, nyest- és sörteecetek.

Paletták óvál és téglalakban, fából és porcellánból.

Lenolaj, Mákóaj, Terpentin, Mastixkence, Vernisage lahk!

Gombfestékek, pastellkréták, rajzszerkek!

Ingyen festőminta kölcsönzés!

SZABÓ PÁL

könyv-, zenemű-, papir- és fényképészeti cikkek kereskedése

SÁTORALJAUJHELY